

# 财眼

## 未来三年金融科技如何发展? 央行给你“划重点”

金融科技迎来了顶层设计。昨日，央行发布《金融科技(FinTech)发展规划(2019—2021年)》(以下简称《规划》)，明确提出未来三年金融科技工作的指导思想、基本原则、发展目标、重点任务和保障措施，对金融科技具体发展也给出了重点任务。“说明金融科技的发展已上升至国家战略。”广州互联网金融协会会长方颂对新快报记者表示，加大金融科技研发力度，有助于提升金融产品的多样性和覆盖面。同时，健全金融科技监管体系等手段，为金融体系高效运转提供新动能。

### 金融科技发展有了具体指引

近年来，大数据、AI、区块链等新技术在金融领域的应用，让金融行业涌现出以技术驱动金融创新的业态，如消费金融、助贷等等。对于其定义，《规划》就明确指出，金融科技是技术驱动的金融创新。

金融科技的如火如荼的发展也推动了传统金融机构“大象转身”。在2018年银行业年报中，各家银行均不约而同地将金融科技作为战略发展方向。对此，《规划》就提出，“赋能金融服务提质增效，合理运用金融科技手段丰富服务渠道、完善产品供给、降低服务成本、优化融资服务。”方颂也指出，金融体系发展不平衡不充分的问题愈加严峻，急需通过供给侧结构性改革提升金融运行效率。

对于金融科技具体发展，《规划》还提出要加强金融科技战略部署，加强顶层设计，做好统筹规划、体制机制优化、人才队伍建设等工作。还要

强化金融科技合理应用，以重点突破带动全局发展，规范关键共性技术的选型、能力建设、应用场景以及安全管控，全面提升金融科技应用水平，将金融科技打造成为金融高质量发展的“新引擎”。

### 中国版“沙盒”监管在路上

鼓励金融科技发展的同时也要防范风险。《规划》中提出要增强金融风险技防能力，正确处理安全与发展之间的关系，做好新技术应用风险防范，坚决守住不发生系统性金融风险的底线；同时还指出，建立健全监管基本规则体系，加快推进监管基本规则拟订、监测分析和评估工作，探索金融科技创新管理机制。

事实上，今年以来，多位央行监管人士透露出要对金融科技行业进行监管。上个月的“第四届全球金融科技(北京)峰会”上，人民银行科技司司长李伟就透露，央行将研究制定云计算、人工智能、区块链等技术应用

■新快报记者 许莉芸

的监管规则，技术架构、安全管理、业务连续性等方面提出管理要求。引导信息技术在金融领域合理的运用，纠正部分机构“有技术就滥用，有技术就任性”的乱象。

李伟还表示，央行会同相关部门在北京、上海、广州等十个城市开展金融科技应用的试点，这就是中国版的监管“沙盒”。李伟称，希望通过这个试点能够建立完善适应金融科技发展的一个体制机制的政策措施，就金融科技到底怎么发展，在制定方案之初就考虑到可能的风险，建立风险的补偿以及退出的机制。

对此，方颂对新快报记者表示，在近日中共中央、国务院刚印发的《关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》中，明确提出国家将在深圳开展数字货币研究与移动支付等创新应用。《金融科技规划》出台将为深圳等金融科技先行示范城市提供制度保障，为深圳金融科技城市的建设提速。

### 2019中国民企500强 华为稳居榜首

据新华社电 “2019中国民营企业500强峰会”22日在青海西宁开幕，2019“中国民营企业500强”“中国民营企业制造业500强”“中国民营企业服务业100强”榜单正式发布。华为投资控股有限公司以年营业收入7212.02亿元稳居“中国民营企业500强”“中国民营企业制造业500强”双榜首。

据了解，“中国民营企业500强”是全国工商联对上规模民营企业调研的基础上，按照年营业收入总额降序排列产生的，不是“评选”产生。全国工商联副主席黄荣介绍，今年共有5384家年营业收入5亿元以上的企业参加上规模民营企业调研，85家企业新进入榜单。500强排名前十位的企业分别是：华为、海航、苏宁、正威、恒大、京东、碧桂园、恒力、联想和国美。

此次民营企业500强入围门槛达到185.86亿元，较去年的156.84亿元大幅提高。民营企业制造业500强入围门槛达85.63亿元；民营企业服务业100强入围门槛达241.13亿元。民营企业500强中有20家入围世界500强，比上年增加3家。

除入围门槛持续提升外，榜单呈现出民企超大型企业继续增长、利润水平有所提升、社会贡献持续加大、产业结构持续优化等特点。

2018年营业收入超过3000亿元的企业增加至12家，比上年增加3家。500强的营业收入总额28.50万亿元，增长16.44%；资产总额34.61万亿元，增长22.77%；税后净利润1.29万亿元，增长13.87%；纳税总额达1.31万亿元，占全国税收总额的8.38%，有6家企业纳税额超过200亿元。

## 广东省银税合作步入新时代 从今往后，银行网点也可自助办税了

特别报道

今后，办理个人所得税完税证明、打印纳税清单，开具个人社保费完税证明，不用再跑税务局了，在银行网点即可办理。8月22日，国家税务总局广东省税务局与中国建设银行广东省分行联合举办“银税携手、助力营商”银税互联自助办税业务暨劳动者港湾合作共建发布会，建设银行天河支行等第一批上线网点的智慧柜员机正式开通自助办税服务功能。

据广东省税务局纳税服务处负责人介绍，本次“银税互联自助办税”平台的推出，是广东省税务局“不忘初心、牢记使命”主题教育工作的重要成果，也是广东省税务局积极落实党中央、国务院关于深化放管服改革、优化营商环境工作部署的重要举措。税务部门充分利用银行网点数量多、覆盖面广等优势，将自助办税服务功能引入银行智慧柜员机，与银行共同搭建开放式自助办税平台，并开展劳动者港湾合作共建，提供有针对性的税费咨询服务，探索互嵌式延伸服务，为纳税人提供高效率、有温度的税务及金融服务。

### 一分钟可自助办妥所需税费事项

据介绍，“银税互联自助办税”平台充分利用银行网点数量多、覆盖面广等优势，将自助办税服务功能引入银行智慧柜员机，与银行共同搭建开放式自助办税平台，本次首批上线网点共有15个，全面覆盖广州市11个行政区域，第一批上线功能有28项，涵盖身份认证、

证明办理、社保费业务、申报纳税、其他业务五大类别，不仅包括纳税(缴费)人最常用的开具个人所得税完税证明和纳税清单、个人社保费完税证明、车船税完税证明等便民事项，还可提供纳税信用信息、税务事项审批结果、税种核定、个人缴费明细等实用查询功能。

昨日在现场，笔者亲身体验了银行网点办理个人所得税完税证明的便利，在智慧柜员机上放上身份证件，身份验证成功后，即可自助查询和打印个人所得税完税证明，整个流程一气呵成，不超过3分钟。据现场工作人员介绍，纳税人仅需凭身份证件，无需填表，无需提供额外纸质资料，最快只需1分钟便可自助办妥所需税费事项。

广州市倍德企业管理有限公司的股东林志星表示：“开放式自助办税平台融合了常用的税费查询和办理功能，使我们能够进一个门办两家事，以后办理税费业务又多了一个便捷渠道。”据他介绍，公司是做企业管理咨询服务的，每个月为办理完税证明、社保清单等业务都需要往返税局和银行间，每次要花费一个上午或下午的时间，现在银行网点就在公司附近，仅需30分钟就能一次搞掂，大大减少了人力物力。“为两个部门优化营商环境的实招点赞！”林志星说道。

### 建行1100多家网点将全部上线 自助办税功能

据悉，除了合作搭建开放式自助办税平台以外，广东省税务局与中国建设



■签署自助办税业务暨劳动者港湾合作共建协议

银行广东省分行还在税费政策宣传辅导、金融服务延伸等内容开展深度合作。比如，银行网点营业厅在劳动者港湾区域设置税务宣传专栏，摆放最新税费政策宣传手册，播放减税降费宣传视频，增强大众自觉纳税、自主办税意识，另外税务人员定期到银行网点开展税费专题咨询辅导活动，围绕纳税人近期关注的热点难点问题，面对面讲解税费业务办理要点，听取纳税人的意见建议。

建设银行广州分行党委副书记廖永红表示：“建行网点具有分布广、安全性高等优势，在推进办税缴费便利化改革中，建行积极落实总行金融科技等‘三大战略’，以科技赋能，将网点打造为智慧政务大厅，让金融服务更加普惠、共享、

科技，让人民群众享受到实实在在的便利。”此次“银税互联自助办税”项目的启动，标志着建行智慧政务建设打开了一扇新窗，后期建行还将进一步扩大智慧政务服务半径，填补智慧政务服务空缺，真正让企业和群众少跑腿、好办事。

接下来，广东省税务局将在功能成熟稳定的基础上进一步拓展智慧柜员机的办税功能清单，丰富申报纳税功能，同时建设银行广东省分行也将稳步开放共享自身资源，将全省1100多家网点的约4110台智慧柜员机全部上线自助办税功能，双方致力于共同打造“多业务、全天候、面对面、类前台”的智能办税新模式。

(乔麦)